

· 中医药 · 中西医结合 ·

盆腔炎的中西医治疗进展

张晓玲， 张冬梅， 鲍梅淑

睢宁县中医院妇产科，江苏 徐州 221200

关键词：盆腔炎；辨证论治；中药；内服外治；针灸理疗；手术；抗菌药物；中西医结合；侧穹窿注射

中图分类号：R 271.9 文献标识码：B 文章编号：1674-8182(2016)08-1129-03

盆腔炎是女性上生殖道感染引起的一组疾病，为育龄妇女的常见病、多发病，其发病率呈逐年上升趋势。因流产、宫腔手术及不洁性生活等诱因使得病原体经阴道口上行感染蔓延到盆腔，加之盆腔血液供应丰富，使盆腔炎成为久治不愈的疾病。盆腔炎反复发作使得两侧宫旁组织及附件区增厚、粘连、瘢痕形成，甚至包裹形成包块，继发慢性盆腔痛、月经失调、不孕及异位妊娠等，严重影响了女性的健康。为此，探索有效的治疗方案非常必要，现就近年盆腔炎的中西医联合治疗进展综述如下。

1 中医治疗现状

1.1 辨证分型论治 辨证论治是中医治疗的特色。张玉珍^[1]对湿热瘀结型以清热利湿、化瘀止痛的银甲丸加减治疗；对于寒湿凝滞型以祛寒除湿、活血化瘀的慢盆汤治疗；对气滞血瘀型以活血化瘀、理气止痛的膈下逐瘀汤加减；气虚血瘀型以益气健脾、化瘀散结的理冲汤治疗。魏子刚等^[2]按中医辨证分型论治盆腔炎 126 例，其中湿热瘀结型用清热调血汤加土茯苓、红藤、败酱草、薏苡仁；气滞血瘀型用行气化瘀汤；寒湿凝滞型用桂枝茯苓丸；痰瘀互结型用琥珀散；气虚血瘀型用益气通络汤。连续治疗 3 个月，总有效率为 92.9%。

1.2 经方验方治疗 桂枝茯苓丸出自《金匱要略·妇人妊娠病脉症并治篇》。谢波^[3]用桂枝茯苓丸加败酱草、香附、玄胡、当归、白芍治疗慢性盆腔炎患者 42 例（观察组），与氨基青霉素联合甲硝唑治疗（对照组）比较，观察组总有效率为 92.9%，对照组 59.5%。潘珂^[4]认为凡慢性盆腔炎以湿、热、瘀、虚为病机，慢性盆腔炎多有湿热之邪，静盆汤以四妙丸为主，加红藤、败酱草、蒲公英、夏枯草等清热解毒、消痈化瘀。非经期共治疗 2 个月，结果治愈率

57.14%，总有效率 100%。雷洁莹等^[5]用盆炎方治疗气滞血瘀型慢性盆腔炎患者 30 例，方药组成为毛冬青 20 g、当归 12 g、赤芍 15 g、败酱草 15 g、车前子 15 g、丹皮 12 g、香附 12 g、枳壳 12 g、木香 9 g，治疗 1 个月，结果治愈 13 例，显效 10 例，有效 5 例，无效 2 例，总有效率为 93.3%。

1.3 中药灌肠 中药保留灌肠^[6]通过丰富的直肠黏膜血管吸收，通过直肠静脉及肛管静脉回流，避免了肝脏的首过效应，减轻了药物对胃肠道的刺激，增加了盆腔中的药物浓度，从而达到消散慢性粘连、消除炎症的目的。同时药物通过直肠黏膜吸收，促进盆腔局部血液循环，改善局部微循环，使局部组织营养状态改善，提高机体新陈代谢，促进炎症的吸收。林桂平等^[7]收集 52 例患者用土茯苓、红藤、败酱草各 30 g，三棱、莪术各 20 g，金银花、蒲公英、黄柏、丹参、川楝子、牡丹皮、皂角刺、连翘各 15 g，红花、乳香各 10 g 煎制成 20 ml 煎剂，每日灌肠 2 次，同时配合抗生素（阿洛西林钠 + 替硝唑）治疗 10 天，对照组用相同抗生素治疗 10 天，治疗组痊愈 16 例，有效 26 例，有效 9 例，总有效率 98.08%，对照组总有效率 82.69%。有学者用清热化湿、理气止痛的红藤解毒汤（红藤、败酱草、蒲公英、黄柏、独活各 30 g，毛冬青 60 g，元胡、丹参、莪术、秦艽各 15 g）中药灌肠治疗 41 例盆腔炎患者，结果总有效率 95.12%^[8]。朱宏慧等^[9]选红藤、败酱草、蒲公英、鱼腥草、紫花地丁各 20 g 煎制后灌肠治疗慢性盆腔炎 220 例，治疗 10 天。结果总有效率 85%。

1.4 中药外敷及离子导入 外敷中药可使药物直接渗透到病变处，提高药物吸收浓度，且操作简单、方便。张东玲^[10]用中药外敷治疗 81 例盆腔炎患者。药用丹参、白花蛇舌草各 15 g，厚朴、赤芍、路路通、穿山甲、小茴香、没药、芒硝各 10 g，大黄、蒲公英、败酱草各 20 g。中药散中加 5 瓣蒜泥，两汤勺醋加适量温水调成糊状，装入纱布袋中外敷下腹部，外加热水袋加温。结果总有效率 97.5%。

中药离子导入的原理:一方面局部用中药外敷盆腔,靶向定位提高病灶范围的药物浓度,延长药物作用时间,且中药有解痉止痛、消肿散结的作用。另一方面是热效应促进局部血液循环,提高药物吸收率,改善局部营养状况,提高组织新陈代谢,促进炎症吸收和消退。王志华等^[11]用中药红藤汤离子导入的方法联合头孢呋辛钠+奥硝唑治疗盆腔炎,结果观察组总有效率为 95.23%,对照组用相同抗菌药物静脉滴注总有效率为 76.19%。

1.5 针灸、推拿治疗 针刺通过对自主神经、局部血液循环、细胞免疫以及内分泌功能等多方面的作用,达到镇痛、促进局部血液循环、改善局部炎症的疗效。陆菁等^[12]取天枢、关元、子宫、三阴交穴为主穴,另加辨证取穴治疗慢性盆腔炎总有效率为 90.4%。

1.6 中药综合疗法 慢性盆腔炎性疾病属于难治性疾病,尽管中医药治疗本病有一定优势,但单一疗法疗效仍十分有限。近年来多途径综合疗法已得到广泛运用。青涛^[13]用健脾活血、清热解毒治则,给予内服中药+中药灌肠治疗 58 例湿热瘀结型盆腔炎患者,对照组用青霉素+甲硝唑静脉滴注,结果中药组总有效率 96.6%,西药组总有效率 84.4%。李艳玲^[14]用中医多途径给药治疗盆腔炎 122 例,61 例观察组盆腔炎患者采用自拟中药方剂,进行中药内服+中药灌肠+中药离子导入治疗,随证加减药物,共治疗 30 天,经期停用;另 61 例对照组患者采用左氧氟沙星+甲硝唑静脉滴注加金刚藤糖浆治疗。结果治疗组总有效率 93%;对照组总有效率 79%。

2 西医治疗

西医药物治疗主要是广谱、足量、高效、针对病原体的抗生素治疗,必要时手术治疗。裴雄越^[15]收集盆腔炎患者 124 例,治疗组静脉滴注 0.4 g 盐酸左氧氟沙星一天二次,治疗 20 天,结果总有效率为 95.2%。对照组静脉滴注 0.2 g 盐酸左氧氟沙星一天二次,共 20 天,结果总有效率为 77.4%。

手术主要是针对药物治疗失败并且有生育要求、盆腔包裹性积液、输卵管积液、较大的炎性囊肿及输卵管积脓破裂、子宫积脓穿孔等患者。许先霞^[16]将 58 例盆腔炎患者分为 29 例腹腔镜手术患者与 29 例药物治疗的患者,进行对比,结果手术组总有效率 96.55%,药物组总有效率 79.31%,手术组住院天数较对药物组短,但费用高。由静^[17]收集 100 例盆腔炎患者,50 例行腹腔镜治疗,术中留取腹腔积液行细菌培养+药敏,术后配合敏感抗生素治疗,另外 50 例用抗生素保守治疗。结果手术组总有效率 96%,药

物保守组总有效率 80%。

3 中西医结合治疗

3.1 中药口服联合西药抗炎 中西医结合治疗慢性盆腔炎逐渐受到人们的关注,此法既弥补了西药的不足,也使得中医传统治疗效果更为确切,疗效更快。胡春芳^[18]采用西药(莫西沙星+头孢他啶)口服,联合扶正祛邪、化湿驱寒、益气通血治则给予中药口服+中药灌肠的方法与单纯相同西药口服组对比,结果综合治疗组总有效率为 95.0%,西药组总有效率为 56.7%。潘彩虹^[19]用西医抗炎结合中药口服治疗盆腔炎 110 例与单纯西药治疗对比,治疗组总有效率为 81.82%;对照组的总有效率为 65.45%。

3.2 中西药穹窿部注射 侧穹窿注射^[20]可以达到“杀灭病菌,修复炎症增生组织,清除坏死细胞及毒素,提高免疫能力,降低再次感染率”的目标。侧穹窿用药可以使盆腔内药物浓度明显高于血浆浓度,药物直接作用于病灶部位,提高药物的生物利用度,从而能较长时间地维持有效药物浓度,促进局部血液循环,使增生纤维组织软化,利于病灶消散,也利于盆腔炎症吸收,而全身不良反应较小。张淑莉等^[21]用中西药结合宫颈旁注射治疗 121 例盆腔炎患者,方法是利多卡因+甲硝唑+庆大霉素+糜蛋白酶+红花注射液或鱼腥草注射液穹窿部注射,结果治愈率 95.9%,有效率 100%;1 年复发率为 0,而 5 年复发率 14.88%。聂英^[22]也报道用利多卡因+甲硝唑+庆大霉素+糜蛋白酶+红花注射液+鱼腥草注射液的混合液穹窿部注射治疗盆腔炎,结果治愈率为 95.8%。对照组采用盆腔灌注的方法治疗,结果治愈率 79.2%。

3.3 中药口服+中药灌肠+抗生素治疗 徐云霞等^[23]分三组治疗盆腔炎,A 组采用中西医结合方案,方法为二丹红藤败酱汤+通络灌肠颗粒+抗菌药物(二三代头孢类或喹诺酮类+甲硝唑或奥硝唑)治疗,结果总有效率 96.2%;B 组用二丹红藤败酱汤+通络灌肠颗粒治疗,总有效率 80.8%;C 组仅用与 A 组相同的抗菌药物治疗,结果有效率为 69.2%。卢芳^[24]报道采用抗菌药物(头孢地嗪钠及奥硝唑静脉滴注),联合清热除湿、化瘀止痛治则给予中药口服+中药灌肠治疗盆腔炎 88 例,结果总有效率 96.6%,与单纯用相同抗菌药物组相比,总有效率提高 39.8%。

4 结语

对盆腔炎治疗中西医各有优势。西医治疗逐渐

重视性传播疾病与盆腔炎的关系,病原微生物的检查明确了病原体,针对性抗生素的治疗取得较满意疗效,但病原微生物复杂多样,如何杜绝复发及复发后导致的盆腔炎后遗症至关重要。单纯采用大剂量、长疗程抗菌药物,不仅增加药物的不良反应,且极易产生耐药,更重要的是药物不能达到局部产生充分的疗效,使病灶残留,一旦自身免疫功能减弱,外加宫腔操作、性卫生不良、下生殖道感染等诱因,易导致盆腔炎反复发作。中医发挥辨证施治的优势,在治疗盆腔炎领域取得较好效果。中药不仅可以提高患者自身免疫力,还可以改善盆腔局部血液循环、软化粘连,所以众多报道也证实了中药在治疗盆腔炎、降低复发方面有显著效果,但中药治疗周期较长,因用煎剂口服或灌肠等治疗措施,患者依从性欠佳。盆腔炎属于难治性疾病,尽管中医药治疗有一定的优势,但其疗效仍有限。中西医综合治疗,特别是局部盆腔治疗的方法逐渐受到人们的关注。此法既弥补了西药的不足,也使得中医传统治疗效果更为确切。其中,中药灌肠及侧穹窿治疗可以使药物直达病灶,提高盆腔内的药物浓度,软化松解粘连,改善局部血液循环。西药抗炎可快速杀灭病原体,中药可扶正祛邪,中西医联合可以取长补短,更好地治疗久治不愈的盆腔炎。中西医结合治疗盆腔炎值得进一步探索。

参考文献

- [1] 张玉珍. 中医妇科学 [M]. 2 版. 北京: 中国中医药出版社, 2007.
- [2] 魏子刚, 罗秀莉, 付梅. 中医辨证分型治疗慢性盆腔炎 126 例 [J]. 长江大学学报(自然科学版), 2011, 8(4): 150–151.
- [3] 谢波. 桂枝茯苓丸加减治疗慢性盆腔炎的疗效观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2013, 6(25): 24–25.
- [4] 潘珂. 静盆汤治疗慢性盆腔炎 70 例 [J]. 河南中医, 2013, 33(2): 225–226.
- [5] 雷洁莹, 黄建玲, 何丽华. 盆炎方治疗气滞血瘀型慢性盆腔炎 30 例 [J]. 新中医, 2010, 42(1): 58–59.
- [6] 魏绍斌. 盆腔炎反复发作的中医治疗探讨 [J]. 中国实用妇科与产科杂志, 2008, 24(4): 253–255.
- [7] 林桂平, 徐士凯. 中药灌肠治疗法在治疗妇科盆腔炎患者 104 例的临床效果研究 [J]. 中国卫生产业, 2012, 9(13): 161, 163.
- [8] 陈雁. 红酱解毒汤灌肠治疗慢性盆腔炎的疗效观察 [J]. 中国医药指南, 2014, 12(26): 288–289.
- [9] 朱宏慧, 付峻岭. 中药灌肠联合理疗治疗慢性盆腔炎疗效观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2013, 6(1): 21.
- [10] 张东玲. 中药外敷治疗盆腔炎 81 例 [J]. 中国疗养医学, 2014, 23(4): 347.
- [11] 王志华, 蔡海霞. 药物离子导入治疗盆腔炎疗效观察 [J]. 河北医药, 2011, 33(2): 290.
- [12] 陆菁, 沈群. 针刺为主治疗慢性盆腔炎临床观察 [J]. 上海针灸杂志, 2013, 32(8): 644–645.
- [13] 青涛. 中药内服配合灌肠治疗慢性盆腔炎疗效观察 [J]. 辽宁中医杂志, 2005, 32(9): 925.
- [14] 李艳玲. 中医综合疗法治疗慢性盆腔炎 61 例 [J]. 现代中西医结合杂志, 2008, 17(10): 1474.
- [15] 裴雄越. 盐酸左氧氟沙星治疗盆腔炎 62 例疗效观察 [J]. 海南医学, 2014, 25(8): 1194–1196.
- [16] 许先霞. 腹腔镜手术治疗盆腔炎的临床研究 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(6): 101.
- [17] 由静. 腹腔镜手术治疗慢性盆腔炎临床效果观察 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(1): 99–100.
- [18] 胡春芳. 中西药联合治疗慢性盆腔炎的疗效观察 [J]. 临床合理用药, 2013, 6(11A): 57–58.
- [19] 潘彩虹. 中西医结合治疗慢性盆腔炎临床疗效观察 [J]. 现代诊断与治疗, 2013, 24(17): 3882–3883.
- [20] 宋子峰. 宫颈旁注射药物治疗急慢性盆腔炎疗效观察 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2009, 30(7): 827.
- [21] 张淑莉, 黄小云. 中西药结合宫颈旁注射治疗急慢性盆腔炎 121 例临床观察 [J]. 中国实用医药, 2010, 5(32): 16–17.
- [22] 聂英. 经阴道侧穹窿注射中西药治疗 48 例盆腔炎的疗效观察 [J]. 中国医药指南, 2011, 9(25): 127.
- [23] 徐云霞, 李伟莉, 周军, 等. 中西医结合治疗盆腔炎性疾病的临床研究 [J]. 安徽医药, 2014, 18(7): 1349–1352.
- [24] 卢芳. 中西医联合治疗盆腔炎性疾病疗效观察 [J]. 实用妇科内分泌杂志, 2015, 2(12): 21–22.

收稿日期: 2016-03-08 修回日期: 2016-04-01 编辑: 王国品